

责编 张秋燕 学生编辑 叶诗琛
投稿信箱:jiaodaxiaobao@163.com

兰苑副刊

LANZHOU JIAOTONG UNIVERSITY NEWSPAPER

2013年3月15日

记忆中对雷锋的了解与崇拜多半都留在了儿时，听着老师讲述雷锋的故事，跟着老师学习赞扬雷锋的歌，在自己的日记本里写下对雷锋螺丝钉一样不朽精神的向往。时光荏苒，世事变换，如今的我们只有到了3月5日，才会突然地想起“雷锋”，才会突然记起“学习雷锋日”，这个在儿时，会带上扫帚、抹布等清洁工具去打扫大街的时代。

在湖南长沙——雷锋的故乡，每年都会提前一个月在市区街道的醒目位置贴出“向雷锋同志学习”的横幅。有些人看见了，也记住了，在那一天用自己的实际行动告诉别人，我们还有个学习的榜样；而有些人看见了，却忘记了。为了纪念雷锋，长沙把进入城区的一条主干道路命名为“雷锋大道”，把他出生和生活的小镇更名为“雷锋镇”，在长沙人的生活中，“雷锋”这个名字，每天都会出现在人们的视野中，提醒着人们铭记那个时代光荣的

我为自己代言——

自习室

你只知道我的存在，却没有享受我的款待。

你有你的时间，我有我的空间；
你否定我的设施，我决定我的价值；
你可以在这里尽情玩手机、睡觉，我却可伶你虚度了人生最美的时光。

你可以嘲笑我满脸的涂鸦，我却乐意分担你的喜乐忧伤。

梦想是注定孤独的旅行，路上少不了质疑和嘲笑，

但那又怎样？哪怕独守静寂，也要服务同学。

我是自习室，我为自己代言。

刘雪/文 凌毅力/图



@老师：明明是我们要期末考试了，您却比谁都着急。“快考试了，抓紧复习，把前面的重点好好地看一下，别一天天的就知道玩电游、逛街。”您越说越激动，直到您咳嗽不止，被教训的我们，挤眉弄眼，心里却是满满的温暖。我们知道您关心我们，只是您的方法比较另类。

@图书馆：你，被称为甘肃省最大的图书馆，名副其实。里面的书，循环流动，被借走，被归还，不断地“奔波”，居无定所，早已变得“破旧不堪”。然而，我对你却情有独钟。书虽然旧了，但却透着一份实在。喜欢在书架中穿梭，四下里寻觅，手指在一排排书脊上走走停停。并不是我借的书太多，只是我想与你长时间接触，体会你带给我的乐趣。

@教室：你总那么宽敞明亮，明窗净几。桌椅排得整整齐齐，地面扫地干干净净，玻璃擦得光亮透明。你的前

致交大的微情书

□土木学院 田秋雪

方，有四块可以上下滑动的玻璃黑板。每天，老师都在上面写板书，让我们学习更多的知识。每每复习时，也是你最忙碌的时候。你对我们是那样宽容，即使我们在你的书桌上乱划，在你的墙壁上乱刻，你无怨无悔。教室，感谢有你。

@食堂：

民以食为天，你的存在就证明了这一点。放学铃声就是我们的“冲锋号”。每到这时，我们便以“迅雷不及掩耳之势”发足狂奔，犹如浪潮一般。偌大的你，被挤得水泄不通。你提供的饭菜，色香味俱全。我们天天都去你那，咱们的关系如此简单。就像用杯子装满清水，清清凉凉地喝下去，你的身体也需要你，亦如我们需要你。

@交大：

经历了高寒这次大战，我终于来到梦寐以求的交大。佛说，前世的五百次回眸，才换来今世的擦肩而过。我与你的相遇，即是缘分！

那时候，山很高，路很长，通向幸福的行程很挤也很难。我们姐妹三人被妈妈锁在小院里，“监禁”在巴掌大的地方，终日围着花园消遣。于是偷偷地趴在木制门上，透过门缝看世界。阳光总是那么贼，顺着门缝渗了进来，照在寂寥无聊的大地上，形成了外面世界莫大的诱惑！后来我才知道就是那扇大门不仅挡住了外面的花花世界，也将我的眼睛蒙蔽，让我的眼中没有辛苦，没有劳累，只有满脸无知的微笑。长大后，在一

※人间真情

三代情缘

□电信学院 房艳华

里，她能带着我勇敢地走夜路，她能把满满的一桶水倒进水缸里，她能打死爬到房子里的蛇，她能赶着家里那头倔强的老驴，给地里送粪，往家里拉粮食。她在我心里就是无所不能的代名词，再苦再难，她都不曾抱怨过，没见她流过泪。实际上妈妈胆子很小，现在走夜路都让我们陪着，而我上大学的那些年，在离别的车站，都没有勇气看妈妈的眼睛，因为她的目光总是噙着泪水。

山坡有阳面和阴面之分，阳面是太阳的儿子，阴面是太阳的女儿，这是很小的时候，妈妈告诉我的。两个声音回荡在山谷：

“为什么我们的打谷场在阳面？”

“因为他和你一样，怕冷！”

“噢！”

童年的阳光洒满了阳山，一大把一大把的洒在山坡上的田地上，绿了小路，黄了麦子，红了苹果，晒干了一垛垛的高粱杆，洒在爸爸佝偻的背上，金黄金黄的，洒在

妈妈慈祥的脸上，始终灿烂！

那时候，山很高，路很长，通向幸福的行程很挤也很难。我们姐妹三人被妈妈锁在小院里，“监禁”在巴掌大的地方，终日围着花园消遣。于是偷偷地趴在木制门上，透过门缝看世界。阳光总是那么贼，顺着门缝渗了进来，照在寂寥无聊的大地上，形成了外面世界莫大的诱惑！后来我才知道就是那扇大门不仅挡住了外面的花花世界，也将我的眼睛蒙蔽，让我的眼中没有辛苦，没有劳累，只有满脸无知的微笑。长大后，在一

躲藏在高高的田埂下纳凉、聊天。

远处的山坡上一个黑点在慢慢移动，在山宽阔的胸怀怀里，黑点是那么的微不足道。

黑点一点点的动着，渐渐离我们越来越近，黑点慢慢变大，直到变成清晰可见的一棵野蒿草的小山，我

才看清楚那是一个背着一大捆柴火，柴火把人结结实实的压在下面，只见柴火不见人。我们在山顶，沿着山往下看，有点发晕，好陡的山啊！可是我再也坐不住了，因为我听见那人的呼吸，是那么

阳光照在妈妈脸上

□土木学院 宋卫学

的内涵，忘记了雷锋，终将担负不起青春应有的意义。

我们也都感叹年华流逝，岁月催人老，却不曾记起雷锋那短暂的人生。

把有限的生命，投入到无限的“为人服务”中去，生命在外的老去，永远闪亮于那些连心都一起衰老的伤感。

他生在船上，长在船上，死在船上，一生只为钢琴而存在。将一生的光芒撒在了大海和轮船上，短暂而凄美。他叫1900，《海上钢琴师》的主人公。

他用一生的光阴，享

受着自己带给大家的音乐盛宴。

只是，他坚持，他固执，宁愿舍弃生命，也不愿舍弃那艘船，最终选择与

“弗吉尼亚号”

一起在巨大的轰爆声中划破宁静，回到那个音乐响起的地方。

看到这一幕时，我相信

每位观众的心

都会为之震撼。

突然觉得，1900，我们都是一样的。20

年来，我们生

活在名为校园

的大轮渡上，

在即将踏上陆地时，我们更

多的是担心和惶恐，无尽的未知和未来。我们将何去何从？

在人生这个大舞

台上，面对命运的安排，

我们可以选择，选

择顺从命运，

选择自己安

排。我们可以矫情，

可以坚强；可以绝

望，可以充满希望；

可以哭泣，可以微

笑，可以嘲笑命

运不济，可以感怀生

命之美；可以追求功名利禄，

也可以简单朴素的生

活。

活动现场，志愿者们向同学们分发了活动资料，通过PPT演示向大家宣讲了勤俭节约的好处。许多同学当场加入到活动队伍之中，并表示要用这种精神和生活习惯去感染和劝导身边的同学，增强大家的节俭意识和志愿服务精神。

活动期间，志愿者们将准备好的一些学习用具送给了各位小朋友。看到盐池小学校园后面因为常年失修，各种建筑废料堆积于此存在安全隐患，我校志愿者在得到该校校长同意后，对此进行了修缮。

活动期间，我校志愿者还和这些孩

子开展了游戏活

动。临分别时，孩子

眼里满是不舍，我校志愿者中一些女生也不由自主地红了眼眶，大家都依依不舍地对小学生说：“以后我们还会再来的。”

老人们多次感谢我校志愿者给他们带来的关爱和温暖，并高兴地给志愿者讲

述自身的生

活经历，叮嘱大学生志愿者

好好学习，好好做

人。我校大学生志愿者

纷纷表示，自己要传承中华民族尊老敬老的优良传统，努力学习，提高技能，做一个对社会有用的人。

3月12日，自动化学院电气1201班的同学们赴皋兰县盐池小学，为那里的小学生带去浓浓爱心。

在和该校许多小朋友交流后，我校志愿者将准备好的一些学习用具送给了各位小朋友。看到盐池小学校园后面因为常年失修，各种建筑废料堆积于此存在安全隐患，我校志愿者在得到该校校长同意后，对此进行了修缮。

活动期间，我校志愿者还和这些孩

子开展了游戏活

动。临分别时，孩子

眼里满是不舍，我校志愿者中一些女生也不由自主地红了眼眶，大家都依依不舍地对小学生说：“以后我们还会再来的。”

3月10日，环境学院青年志愿者协

会走进大沙坪社区敬老院，给孤寡老人

送温暖，以实际行动传承雷锋精神。

活动期间，志愿者们自觉帮助老人

打扫室内卫生，整理房间、做一些力所能及的家务事。

细心的志愿者还为老人

梳理头发、剪指甲、掏耳朵、嘘寒问暖，

悉心了解孤寡老人的生活状况，通过贴心交谈，聆听老人们的心声。活动现场，老人们多次感谢我校志愿者给他们带来的

关爱。

3月5日，电信学院青年志愿者协

会走进大沙坪社区敬老院，给孤寡老人

送温暖，以实际行动传承雷锋精神。

活动期间，志愿者们自觉帮助老人

打扫室内卫生，整理房间、做一些力所能及的家务事。

细心的志愿者还为老人

梳理头发、剪指甲、掏耳朵、嘘寒问暖，

悉心了解孤寡老人的生活状况，通过贴心交谈，聆听老人们的心声。活动现场，老人们多次感谢我校志愿者给他们带来的

关爱。

3月5日，电信学院青年志愿者协

会走进大沙坪社区敬老院，给孤寡老人

送温暖，以实际行动传承雷锋精神。

活动期间，志愿者们自觉帮助老人

打扫室内卫生，整理房间、做一些力所能及的家务事。

细心的志愿者还为老人

梳理头发、剪指甲、掏耳朵、嘘寒问暖，

悉心了解孤寡老人的生活状况，通过贴心交谈，聆听老人们的心声。活动现场，老人们多次感谢我校志愿者给他们带来的

关爱。

3月5日，电信学院青年志愿者协

会走进大沙坪社区敬老院，给孤寡老人

送温暖，以实际行动传承雷锋精神。

活动期间，志愿者们自觉帮助老人

打扫室内卫生，整理房间、做一些力所能及的家务事。

细心的志愿者还为老人

梳理头发、剪指甲、掏耳朵、嘘寒问暖，

悉心了解孤寡老人的生活状况，通过贴心交谈，聆听老人们的心声。活动现场，老人们多次感谢我校志愿者给他们带来的

关爱。

3月5日，电信学院青年志愿者协

会走进大沙坪社区敬老院，给孤寡老人

送温暖，以实际行动传承雷锋精神。

活动期间，志愿者们自觉帮助老人

打扫室内卫生，整理房间、做一些力所能及的家务事。

细心的志愿者还为老人

梳理头发、剪指甲、掏耳朵、嘘寒问暖，

悉心了解孤寡老人的生活状况，通过贴心交谈，聆听老人们的心声。活动现场，老人们多次感谢我校志愿者给他们带来的

关爱。

3月5日，电信学院青年志愿者协

会走进大沙坪社区敬老院，给孤寡老人

送温暖，以实际行动传承雷锋精神。

</div

